iAz elemek periodusos
rendszere

Bevezetés
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Az aktinoiddk

és a lantanoiddk

az alkalifoldfémek és

az dtmeneti fémek kozott
helyezkednek el, de a periédusos
rendszerben lejjebb keriiltek,
hogy t6bb helyiik legyen.

38
Sr

A periédusos rendszerben az elemek kitlin6en elrendezheték.
Rendszamuk (amely az elem atommagjéban lévé protonok
szama) névekvl sorrendjében szerepelnek. Minden egyes
elemnek mas és csak ra jellemz6 a rendszama. Az elemeket
a periédusos rendszer vizszintes sorokba (periédusok) és
oszlopokba (csoportok) osztja. Dmitrij Mengyelejev vegyész
alkotta meg a periodusos rendszert, az elemeket bizonyos
hasonl¢ fizikai és kémiai tulajdonségaik szerint csoportositva.




A HATTERSZINEK MAGYARAZATA

. Hidrogén

[ Alkalifémek
Alkalifoldfémek

. Atmenetifémek

. Lantanoidak

| Aktinoidak

E csoport elemei féifémek
(fémes és nemfémes
tulajdonsdgokat egyardnt
mutato elemek). femesen
fénylenek, de kénnyen
szétmorzsolhatcdk, mint

a nemfémek.
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| A bércsoport

. A széncsoport

. A nitrogéncsoport
. Az oxigéncsoport
. A halogéncsoport

. Nemesgazok

Ez a csoport tartalmazza
a nemesgdzokat, amelyek
soha nem kotédnek mds
elemhez, és nem lépnek
reakcioba semmivel.

Az elemek jeldlése

Minden elemet mads, egy- vagy kétbetdis vegyjellel
neveztek el. Ez nemzetkdzi jelzés, mindeniitt ugyanazt
az elemet értik alatta, igy a kiilonb6z6 nyelveken beszéls
kutatdék sem keverik 6ssze azokat.

A rendszdm az adott elem atommagjdban taldlhato
protonok szdmadt jelenti, ez a litiumban hdrom.

A vegyjel elsé betiije mindig nagybetil,
de a mdsodik kisbeti.

A moldris tomeg az elem Gsszes atomjdnak dtlagos
tomege. Nem egész szam, mert minden elemnek
vannak izotépjai (kiilonbézd formdi), mindegyik
mds-mds neutronszammal.

Periodusok

Ugyanabba a peridédusba vagy sorba tartozé elemek
ugyanannyi elektronhéjjal rendelkeznek atomjaikban.
Eszerint az elsé periddusba tartozé elemeknek mind
egyetlen elektronhéjuk van, mig a hatodikba
tartozéknak hat.

N
‘J’7 A periddusok balrél jobbra
| novekvé rendszamuak.

-

A csoport elemei fentrél lefelé
novekvé tomegiiek.

Csoportok
Az elemek egy csoportjanak vagy oszlopanak

tagjai mind azonos szamd elektront
tartalmaznak a legkiilsé elektronhéjukon.
Az egyes csoport elemei egyet, a nyolcas
csoport 0sszes eleme nyolcat.

\.

B DMITRIJ MENGYELEJEV

A peri¢dusos rendszert 1869-ben
alkotta meg Dmitrij Mengyelejev
orosz vegyész. Ezzel masok

is probalkoztak korabban, de
Mengyelejev rendszerében

az elemek periodikusan
kovetkeznek egymas utén, mert
az elemek jellegzetességei
szabalyosan ismétlédnek. Mivel
akkoriban néhéany elemet még
nem ismertek, a periédusos
rendszer nem volt teljes.
Mengyelejev azonban elére
megjosolta a hianyzé elemek
pozicidjat, és sok évvel késébb,
amikor azokat is felfedezték,
kidertlt, hogy elképzelései
helyesnek bizonyultak.
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Bevezetés

A robbanas mint reakcio
Ebben a kémiai reakcidban a tiszta
litium reagal a levegdbvel, és litium-
oxid vegyiilet keletkezik. Energia
sziikséges a litiumatomok kozotti
kotések felbontdsdhoz, ugyanigy
az oxigénmolekula felbontdsdhoz
is. A reakcidkhoz kell egy aktivaldsi
energia, de késébb sok reakcié
energiat, hét és fényt termel.

PG R

1. A tiszta litium egy darabjat kitették
a levegore.

" R

2. Egy gazégovel elkezdték melegiteni

a litiumot, amely néhany méasodperc alatt
voros lett. Ennek a fémnek tipikusan ilyen
szine van forr¢ éllapotban.

3. A litium rendkivtil gyorsan langra
lobban. A keletkez6 fehéres foltok mar
a litium-oxid vegytletet jelzik, amely
a litium és az oxigén egyestilése.

emiai
reakciok es
felhasznalasu

Az elemek kiilonféleképpen egyesiilhetnek, ezekbdl

10 milli6 vagy még tobb féle vegyiilet keletkezhet.

A vegyészek az elemek fizikai és kémiai tulajdonsagainak
megismerésén tul kivancsiak arra is, hogy egyes elemek
hogyan és miért reagalnak egymassal és képeznek
vegylleteket. Kémiai reakciok allandoan torténnek. Egy
reakcio6 soran az anyagok uj anyagokka alakulnak at.

Az el6z6 kotések felbomlanak, és mas elrendezédésben
Uj kotések keletkeznek.




- Keverékek \ |48
A keverék olyan anyagok S =2 & = = ===y
egyvelege, amelyek fizikai ' ' ' ' '
médszerekkel, példaul ‘ e o
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szétbonthat6 kotések Oldat Kolloid Szuszpenzié ©
vannak. A keverékeket Ebben a keverékben egy Ez a keverék egyenlétlen Ebben a keveréktipusban
csoportosithatjuk anyag teljes és egyenletes eloszlasban tartalmaz nagyobb szilard részecskék
oldatokra. kolloidokra elegyet képez egy masik részecskéket, illetve azok usznak egy masik anyagban.
i e anyaggal. A tengerviz csoportjait, amelyek azonban tul Az iszapos viz szuszpenzi6.
és szuszpenzidkra
p . példaul egy oldat. kicsik ahhoz, hogy egyenként latni
‘;\ lehessen &ket. A tej kolloid. ,/1
o —
Elektron ’ .
Ndtriumatom Kloratom A ndtriumion A kloridion lonos
pozitiv negattv. katés
1. A natriumatom atad egy elektront 2. Az eredeti atomokbdl pozitiv és negativ 3. A natrium- és a kloridion
a klératomnak, ezaltal mindkét atom toltést ionok lettek. A natriumion pozitiv kolesonosen vonzzak egymast,
kiils6 elektronhéja telitett lesz. toltésd, mig a kloridion negativ toltési. és natrium-klorid vegytilet

(konyhaso) keletkezik.
Vegyiiletek keletkezése
Kémiai reakcidk soran két elem kozott kétféle kotés
keletkezhet. Az ionos kotésben, mint a natrium-kloridé is,
az egyik atom lead egy elektront, amelyet a masik befogad.
Igy mindketts kiils6 elektronhéja telitett lesz. A masik
kotéstipus a kovalens kotés. Az atomok ebben
az esetben (igy kapcsolédnak egymdshoz, hogy meg tudjak
osztani elektronjaikat, ezdltal mindegyik atom kiilsé
elektronhéja telitett lesz.

Amikor a litium a levegén
elég, litium-oxid keletkezik.

Kémiai reakciok a valosagban

Koriilottiink kémiai reakcidk zajlanak, példaul

e amikor féziink, gydgyszert vesziink be
& vagy lélegziink. A képen egy vasbél késziilt
rozsddsodé hajot latunk. Az id6 mildsdval
vorosesbarna réteg alakul ki, ahogy a vas reagal
ajelen lévd oxigénnel a vizben vagy a levegdn.
A reakci6 sordn vas-oxid vegyiilet keletkezik,
amelyet rozsdanak neveziink.




Ezt az
iiveggombot
kizarolag
hidrogén

(H,) tolti
ki, amely
elektromos
mezoben
lilasan
fénylik.
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Hidrogén

A periddusos rendszerben az elsé elem, a hidrogén (H) az alkalifémek f616tt helyezkedik
el, az els6 oszlopban. De a hidrogén nem tartozik az alkalifémek k6zé, mert annyira
kiilonbozik az alatta 1évé fémektdl. Az 6sszes elem koziil a hidrogénnek a legegyszertbb
az atomja, egyetlen protonbdl és egyetlen elektronbdl all. Kénnyen 1ép kémiai reakcioba
és képez vegyiileteket az 6sszes tobbi elemmel.

Atomszerkezete Fizikai tulajdonsagai Kémiai tulajdonsagai Vegyiiletei
A hidrogénatomnak (H) A hidrogéngdz a vildgegyetem A hidrogén rendkiviil A hidrogén leggyakoribb
egyetlen elektronja kering legkdnnyebb anyaga. A Foldon gyalékony. Fémekkel és vegyiilete a viz. A savak mind
az egyetlen protonbél allé a tiszta hidrogén ritkan fordul el6, nemfémekkel egyarant képez olyan vegyiiletek, amelyek
atommagja koriil. a légkorbdl kiszokik a vildgiirbe. vegyiileteket. hidrogént is tartalmaznak.




Hidrogén
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Hidrogéngadzt zdrtak
ebbe az iiveggémbbe,

a gaz lildsan fénylik, ha
elektromos térbe keriil.

Ennek a bolygonak
a hdaromnegyede
gdznemtl és cseppfolyos
hidrogénrétegekbdl dll.

A hidrogén a periodusos rendszer elsé

tagja, mert atomja az 6sszes elem koziil

a legegyszeribb felépitésii, egy protonbdl és
egy elektronbdl all. A tiszta hidrogén atlatszo

A Nap négyitide

Halmazallapota: gaz
@1 ®1 ()0 Felfedezése: 1766

Ebben

a gdazokkal
teli csillagkozi
térben
csillagok ezrei
keletkeznek.

Az Orion-kod

hidrogén.

_.__-—-':5I'

Minden egyes
vizmolekuldaban

5‘»0;6’ két hidrogén- és

% _. -a‘k‘{ egy oxigénatom
(= 4 taldlhatd.

példaul hélium és metéan. A Foldon a hidrogén
altaldban a vizben fordul elé. Annak ellenére,

hogy a Fold légkorében ritkasag, a vildgegyetem
leggyakoribb eleme. A csillagokban, amilyen a Nap

géz. A legnagyobb bolygdk, mint a Jupiter, hatalmas is, hatalmas mennyiség(i hidrogén van. A csillag
hidrogéngolyok, amelyekbe mas gézok is keverednek, kozéppontjdban a hidrogénatomok egyestilnek,



Felhasznalasa LA RAKETA MEGHAJTASA

1. Ebben a tartdlyban A

cseppfolyds hidrogén van.

2. Itt tdroljdk a cseppfolyds
oxigént a hidrogén
elégetéséhez.

3. Szelepek szabdlyozzdk
a folyékony anyagok
dramldsdt, miel6tt

a robbandtérbe jutndnak.

4. A folyadékok a robband-
térben keverednek egymdssal,
és fel is robbannak.

uof[eq 1930} [PuudoIpIy

Ez a meteoroldgiai léggomb vagy i N
ballon magasra emelkedik a légkérben, ik .,

ahol miiszerei informdcidkat gyijtenek Mar garin
a légnyomdsrdl, a hémérsékletrél
és a szélsebességrol. ==

A margarin novényi
olajbdl késziil, amely
hidrogén hozzdaddsakor
megszildrdul.

Hidrogén-
peroxid

I

Ez a hatalmas erejii
robbands fiziéval

Az egyetlen keletkezik.
hull adék Hidrogénatomokat
haszndl.

a hidrogén lizemanyag

elégetésekor
1 O Ennek az energia-
a VI.zgoz. takarékos busznak

az iizemanyagcelldjdt
hidrogén tdpldlja.

S T SR TR TP LT RIE

Sok Urrakéta
hajtéanyaga

a cseppfolyds hidrogén.
A hidrogén és oxigén
reakciojakor rendkivil
forré vizgéz keletkezik,
amely robbanésszerten
suvit ki a fuvokan.

Ez a toloerd 1ovi ki

a rakétat felfelé.

5. A fuvoka forro vizgézt
bocsdt ki, amely felfelé tolja
a rakétdt.

Ez a nagy teljesitményii
rakéta 45 460 liter
cseppfolyds hidrogént
haszndl el iizemanyagként.

Ezt a folyadékot
tisztitészerkent
haszndljdk.

Hidrogénbomba-robbanas

Hidrogéniizemii busz

Delta IV rakéta

kozben hé és fény keletkezik. A csillagkodok,

mint példaul az Orion-kod, belsejében Uj csillagok
keletkeznek. Ezek hidrogéngazfelndk, amelyek lassan
magukba roskadnak. A hidrogéngaz a legkonnyebb
elem, sokkal konnyebb, mint a levegd. Ezért
repiilnek magasabbra a hidrogénnel toltott

léggombok, mint a levegével toltottek. A rendkiviil
hidegre lehtitott cseppfolyos hidrogén rakétak
hajtdéanyagaul is szolgéal. Hatalmas energia szabadul
fel a hidrogénbomba felrobbanésakor, amikor

a hidrogénatomok fuzionalnak. A hidrogén tiszta
energiaforras buszok és mas gépkocsik szamara is.
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A kalium (K)
fényét veszti,
ha levegé éri.
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Alkalifeme

A hidrogén (H) utan — amely 6nmagéaban egy csoportnak szamit — a periddusos rendszer
els6 oszlopét az alkdlifémek alkotjak. Neviiket arrol kaptak, ahogyan ezek az elemek

a vizzel reagalnak. Ezen heves reakciok sordn savakat megtdmado vegytiletek, lugok
keletkeznek. Egyik alkalifém sem taldlhato meg a természetben tisztan. Az elsé harom
fém gyakori kiilénb6z8 dsvanyokban, a tovabbi harom ritkabb.

Atomszerkezetiik Fizikai tulajdonsagaik = Kémiai tulajdonsagaik Vegyiileteik
Minden alkalifém egyetlen elektront  Ezek annyira puha fémek, Az alkalifémek rendkiviil Ezek a fémek vizzel reagdlva
tart a kiils6 elektronhéjan. hogy késsel vaghatok. reaktivak. Mas elemekkel hidroxidvegyiileteket képeznek.
Az alkalifématomok az 6sszes Mind eziist6sek, és tiszta gy alakitanak ki kotést,  Konnyen reagalnak a halogénekkel,
atom koziil a legnagyobbak kozé allapotban fényesen hogy leadjak egyetlen kiilsé amikor kiilonféle sok keletkeznek,
tartoznak. csillognak. elektronjukat. ilyen a natrium-klorid is.




Alkalifémek
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B Litium

| ElafOrdulésa Ebben a vizben nagyon

kis mennyiségii oldott
litiumdsvany taldlhato.

A lila kristdlyok
litiumot tartalmaznak.

Laboratoriumban tisztitott litiumrud

Az 6sszes fém koziil a litium a legkdnnyebb:
tény, hogy konnyedén uszik a viz

felszinén. A tiszta litium rendkivul reaktiv,

és a természetben csak dsvéanyaiban fordul

eld, mint példaul a lepidolit és a petalit. Sok
littumasvéany jol oldodik vizben, és a tengerviz

Halmazallapota: szilard

@3 @®3 (4 Felfedezése: 1817
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Ez az eheté gomba - “_L “ ."l

a litiumionokat
a talajbdl szivja fel.

ol Kristdlyos
kvarc

A garnéldk és mds
tengeri dllatok a litiumot
a tengervizbdl veszik fel.

A féemfeényii,

tiszta litium levegén . - b ;
kifakul, matt lesz. f& . %

Sziirkésfehér (réteges litium-
aluminium szilikat) kristdlyok

tobb millib tonna oldott littumot tartalmaz. Sok
ételtink is tartalmaz litiumot, példaul a gombak,
a garnélarak, a di¢ és mas magvak. A litiumot
gyakran hasznéljdk a mindennapokban kilonbozé
célokra. A litiumtartalmu tiveg h6allo, ezért
kilénbo6zé tudoményos eszkodzoket, példaul
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Erés tirteleszkoptiikor

Felhasznalasa

Az okostelefonokat miikédteté elektromos dramot - oo . S X . \
az djratdlthetd litiumion-akkumuldtor tdrolja. Energidval latjak el a gépeket, és jratoltheték. Az &bra elmagyarézza az akku

Okostelefon

Ha litiumot keveriink a tiikor
iivegébe, megakaddlyozza, hogy a tiikor
magas hémérsékleten elgdrbiiljon.

Ez a toltédallomds
egy ora alatt
Ujratolti egy
elektromos auto
akkumuldtordt.

Ez az auto6

ﬂ LITIUMION-AKKUMULATOR

A litiumion-akkumulatorokat a digitalis eszkdzokben széles korben hasznéljak.

mikodését a telefonban, de amikor feltoltjik, a folyamat épp forditva zajlik.

3. Ahogy az ionok elmozdulnak

az akkumuldtor belseje felé, a negativ
toltésii elektronok dtfutnak a telefonon,
elldtva azt a mikodéséhez sziikséges
elektromos drammal.

1. Az akkumuldtorban
a pozitivan toltott
litiumionok a negativ
elektrodrdl (-) a
pozitiv elektrédra (+)

vdndorolnak. — . 2. A pozitiv elektréd
litiumionokat
.—""’ o ‘ (T
az akkumuldtor
| Jfokozatosan lemeriil.
>
L.
} ! i} s 1
. S i @ Injekcids
[ i My fecskendd
\ A litiumban gazdag — | . L B L
%\ kenéanyag megkonnyiti a gépek A litiumos bevonat bizonyos fecskendék belsé faldn
) mechanikai alkatrészeinek megakaddlyozza a vérmintdk megalvaddsdt.

forgdsdt még magas héfokon is. Néhdny miifogtipus
\ litium-diszcildtot tartalmaz,

ami rendkivil szildrddd teszi.

legalabb
64 km-t Ebben a légtisztitoban litium-
8!
képes megtenni hidroxid tisztitotta az Apollo—13
litiumion- tirhajo kabinjdnak levegdjét.
akkumulatoranak
feltoltése utan.

-4

ktro =
Ele autc’)mos =

a teleszkopok belsé tiikreit is ebbdl készitik. mint a benzines vagy a dizelautdk. Egy szappan-
A legtobb litium az akkumulatorgyartadshoz kell.  szer(i vegyiilet, a litium-sztearat kenéanyag,

A lititumion-akkuk kicsik, de erdések, kivaldak amelytdl az autd motorja siméabban jar.
okostelefonokhoz és tabletekhez. Nagyobb A litiumkerédmia annyira szilard, hogy miifogak
littumakkumulatorok elektromos autékat is készithetdk beldle. Litiumvegytileteket egyes

ellatnak, igy azok kevésbé kdrnyezetszennyezék,  gydgyszerek is tartalmaznak.

Légtisztito

Aawgil ey
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